



视频二维码



身着传统服饰的“十二花使”



活动中的“火鼎公婆”民俗表演



祭典队伍依照古礼再现宋元盛典

# 簪花献妈祖 十二花使映古礼

泉州天后宫举行祭典仪式纪念妈祖诞辰1065周年

早报讯 (融媒体记者张素萍 王柏峰 通讯员吴秋瑜 文/图)4月20日(农历三月廿三)是妈祖诞辰1065周年纪念日。当天,纪念妈祖诞辰1065周年活动在泉州天后宫举行。众多妈祖文化机构代表、妈祖敬仰者等齐聚天后宫,同谒妈祖,共襄盛会。

泉州拍胸舞、火鼎公婆……当天上午8时30分,泉州天后宫锣鼓喧天,妈祖诞辰1065周年纪念活动正式拉开帷幕。多个民俗队伍表演轮番上阵,共同演绎一场精彩纷呈的民俗文化盛宴,吸引不少市民游客驻足观赏。

热闹的开场后,身着传统服饰的“十二花使”缓缓步入拜庭,她们手捧象征各个月令的鲜花,梅花、杏花、桃花、牡丹花、石榴花、荷花、玉簪花、桂花、菊花、芙蓉花、山茶花和水仙花,12种月令花含义不同,代表着不同的祝福。68名手持簪花围的“花仙”紧随其后,献花队伍缓缓走进主殿,依次向妈祖敬献。

9时30分,庄严隆重的祭典仪式正式开始。奠帛、读祝文、行礼……天后宫拜庭内,乐曲声中,祭典队伍依照古礼虔诚进谒,再现古代官方在泉州天后宫祭祀妈祖的盛大场面。此次,泉州天后宫还制作了原创歌曲《簪花献妈祖》,献礼妈祖诞辰。歌曲曲风以民谣为主,使用木吉他、钢片琴、洞箫、扬琴、笛子、三弦等乐器编曲,旋律轻快悠扬。“不论是歌曲制作还是演唱,都没有使用华丽的技巧,



献上簪花围

想要通过简单的旋律和真挚的演唱,表达对妈祖的敬仰与祝福。”曲作者及演唱者之一、中国闽台缘博物馆副研究员庄松炜说,能参与这样一首有创意、有深度歌曲的制作,他觉得十分荣幸。

妈祖信俗于2009年被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。作为世遗泉州22个遗产点之一,泉州天后宫是目前海内外现存建筑规格最高、年代最久、规模最大的妈祖庙宇,也是世界范围妈祖信仰的发祥地和重要传播中心。每年妈祖诞辰是泉州天后宫最热闹的日子之一,庙宇内外热闹非凡。此次

纪念妈祖诞辰活动为期3天,以妈祖祭典为重点,以簪花献妈祖为亮点,突出“世遗+非遗”,旨在放大泉州天后宫的祖庙和发祥地效应,促进对台对外文化交流与合作。

“本次活动不仅是对妈祖诞辰的纪念,更是以妈祖信俗为纽带,推动两岸融合发展、深化妈祖文化交流的重要实践。”泉州天后宫董事长刘育民表示。

当天,德济门遗址广场上,城南庙会火热开张,各式各样的摊位分列排开,涵盖了美食、文创、非遗、伴手礼等多个领域,大家边吃边逛,沉浸在庙会的浓浓烟火味中。

近日,福建省广播电视台、福建省文化和旅游厅联合发布通知,公布福建省旅游非遗主题微短剧重点选题片单(第一批)。泉州市凭借深厚的文化底蕴与创新活力,在省级和国家级评选中表现亮眼:4部作品入选国家广电总局重点推荐剧目,6部入选“微短剧+旅游”省级重点选题项目,2部入选“微短剧+非遗”省级重点项目,总数稳居全省首位。

■融媒体记者 张素萍 通讯员 许伯毅



四部微短剧海报

## 泉州微短剧: 以“小体量”撬动文旅“大流量”

此次入选的泉州微短剧涵盖多元题材,既有展现世遗魅力的《今生簪花 世世漂亮》《梧林外传》,也有聚焦非遗技艺的《畲韵流光之凤求凰》《寻找爱最初的味道》,更有结合海洋文化、乡村振兴的《海岛的厝》《漂洋过海只为你》等。这些作品通过“微短剧+旅游”“微短剧+非遗”的创新模式,将泉州天后宫、梧林传统村落、蟳埔簪花等文旅IP融入剧情,以沉浸式叙事吸引年轻观众。

网络微短剧是文化与科技深度融合

合的新兴文艺形态,具有接地气、懂网络、贴近生活的传播优势,“短平快”的传播优势能够快速触达年轻群体,成为文旅宣传的“轻骑兵”。泉州通过挖掘本土文化资源,将南音、海丝遗迹、妈祖信俗等元素转化为生动故事,既弘扬了传统文化,又助力文旅产业升级。

## 政策赋能: 打造“微短剧+文旅”创作高地

2024年以来,国家广电总局联合文旅部推动实施“跟着微短剧去旅行”“微短剧里看非遗”等系列创作计划,

成功播出了一大批制作精良、主题鲜明的微短剧精品,在丰富广大群众精神文化生活的同时,进一步激活和展现各地独特的旅游、非遗资源,助力地方文旅出圈和文化消费。

为推动微短剧高质量发展,福建省出台多项扶持政策,落实福建省微短剧高质量发展三年行动计划。资金方面,福建省广电局设立“微短剧创作生产专项资金”,在剧本创作、拍摄制作、宣传推广等环节予以倾斜;场地保障方面,福建鼓励各地打造“小而美”微短剧拍摄基地,利用闲置厂房、历史建筑等场景降低制作成本;宣发联动方面,通过线上线下一体化宣推,将微

短剧取景地转化为热门打卡点,例如设置角色立牌、创意打卡装置,形成“一部剧带火一座城”的效应。

泉州市文旅部门积极响应,推出“跟着微短剧游泉州”线路,串联古城、海丝遗址、非遗工坊等资源,推动文旅消费提质扩容,持续擦亮“宋元中国·海丝泉州”的文化名片。

